

# CORREO DE TENERIFE

DEL JUEVES 24 DE AGOSTO DE 1809.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

*Lóndres 5 de Julio.*

Se ha publicado aquí el siguiente estado de las fuerzas de los Exércitos beligerantes en Alemania.—Al principio de la Guerra el exército austriaco, incluyendo las milicias, se componia de 33600 hombres; y suponiendo que haya perdido 6000, quedan aun 27600. Supongamos ademas que los enfermos asciendan á la decima parte de toda la fuerza, es decir, á 2760, y así vendran á quedar disponibles 24840. Agregando á estos, por una parte, la infurreccion húngara que ya esta armada, y que llega á 5000 hombres, y por otra los insurgentes del Tirol que componen 2000; resulta que las fuerzas efectivas del Austria ascienden en el dia á 31840 hombres.

Estas fuerzas se hallan distribuidas del modo que sigue: á las órdenes inmediatas del archiduque Carlos, con inclusion de los refuerzos de Hungria, 9000; á las del archiduque Juan con inclusion tambien de los refuerzos 6000; á las del General Hiller en Krems 1500; á las del General Kollowrath en frente de Lintz 1500; en el Tirol entre Austriacos é insurgentes 2800; á las órdenes del archiduque Fernando 3000. A todas estas fuerzas deben agregarse las guarniciones, reservas y depositos, que sin exágeracion podran componer 7000 hombres.

Del exército de los franceses y sus aliados al principio de la campaña se hacia el siguiente cálculo: á las órdenes inmediatas de Napoleon 8000; saxones 1000; heseses 1000; bavaros 2000; de Wurtemberg y Baden 1000; exército de

Italia 600. Total 1900. Aun quando supongamos que su perdida no sea, como efectivamente ha sido, mayor que la de los austriacos, se reducen por solo este motivo las fuerzas francesas á 1300 hombres: Deduciendo aun, por razon de los enfermos, la decima parte, quedan por ultimo 1170, á los quales debe agregarse el ejército de Dalmacia, que asciende á 300; y con esto todas las fuerzas enemigas vienen á ser 1470 hombres, bien que sin contar el ejército de observacion de Kellerman ni la guardias imperiales. La distribucion de estas tropas, al tiempo de la fecha de las ultimas relaciones, era la siguiente: á las órdenes inmediatas de Bonaparte 500; el ejército de Italia situado en las fronteras de Hungria 400; en Lintz 100; en Krems 100; en la Babiera 70; ejército de Dalmacia 300.

#### Lisboa.

El Archiduque Carlos en su Proclama á los Ejércitos Austriacos quando se abrió esta Campaña, dixo: "Pronto vendran tropas extranjeras en estrecha union con nosotros para atacar al enemigo comun. Entonces, valientes compañeros de armas, honradlos y tratadlos como hermanos . . . . Todo manifiesta ya que las tropas de que habla aquel principe son rusas. Sabese que estos se disponian á salir de sus fronteras en todo Mayo para Moravia y Turquía. Que la Turquía se halla amenazada de los franceses por la derecha del Danubio; y que por su izquierda se halla el Archiduque Carlos en las cercanias de la Moravia. Sabese tambien que hasta principios de Junio subsistia en Petersburgo el Embaxador de Austria; pero no hay una noticia posterior al 31 de Mayo 1.º y 3 de Junio que contradiga lo publicado con aquellas fechas por el Semanario Lusitano, el Telegrafo Portugues, la Gazeta extraordinaria de Lisboa y suplemento segundo que se va á copiar.

"Las probabilidades de la guerra de Rusia se han convertido en realidad. Las cartas de Sevilla á perso-

nas del primer caracter de esta ciudad afirman que ya el ejército ruso estaba en marcha para unirse á las tropas austriacas. La Junta suprema de España habia mandado que los ejércitos españoles celebrasen con salvas de artillería tan fausta noticia. Este ultimo hecho es absolutamente cierto. De aquella ciudad nos vino el primer nuncio de la guerra de Austria que tanto tiempo tubieron por falso los malevolos y los timidos sin que por eso dejara de salir tan verdadero despues. Un hecho mandado publicar y celebrar por el Gobierno español, no podemos dejar de mirarlo como un hecho cierto."

*Gazeta de Lisboa Suplemento extraordinario 3 de Junio.*

"Todas las potencias van haciendo la paz con la Gran Bretaña y dejando solo al heroe de San Juan de Acre. En menos de un año se ha abierto á la Inglaterra el comercio de España, Portugal y sus inmensas colonias; El de la Turquía y los Estados unidos; y muy en breve lo veremos restablecido con la Rusia, Prusia y Dinamarca, unicas potencias que todavia quedaban unidas al tan difícil como funesto sistema continental de Bonaparte.

2.º *Suplemento 3 de Junio.*—La noticia oficial de las Resoluciones de la Rusia llegó á Sevilla el 26 de Mayo á la noche por un Correo que habia despachado por Trieste con fecha de 26 de Abril el Ministro de España en Alemania D. Eusebio Bardaxi de Azara.

*Telegrafo Portugues 1.º de Junio.*—El Embaxador de España en Inglaterra habia avisado la del Austria en oficio de 11 de Marzo con anticipacion de un mes al principio de las hostilidades.

En varios periódicos ingleses se han publicado unas cartas del General Sebastiani á los E. SS. Jovellanos, y Saavedra y al General Venegas y las respuestas de estos, de las que dice uno de los papeles, son muy interesantes, no solo por que manifiestan haberse frustrado el em-

peño de Sebastiani de seducir á tan nobles españoles y desplegan los patrióticos y heroicos sentimientos que los animan; sino por que demuestran la poca confianza del General frances en los sucesos de sus armas y la necesidad en que se halla de recurrir à tan insidiosos artificios. Las cartas de los españoles, prosigue, expresan el language de la lealtad, el amor à su patria y su pura religion, al paso que las de Sebastiani denotan el caracter de un miserable instrumento de la ambicion y el despotismo y ademas los sentimientos mas injuriosos por la aplicacion de *omnipotencia* al tirano de la Francia, y la confianza en la divina proteccion siendo tan exécrable la causa en que se ha empeñado. Pero la firmeza que desplegan los españoles en sus respuestas al frances, no pueden menos de excitar placer en qualquiera que es sensible à los derechos de su especie y à la independendencia de los pueblos. Por estas mismas razones se da aquí traducida del ingles esta correspondencia, aunque pierda de la energia que tendrá el original.

*A Su Excia. El Sor. D. Gaspar Jovellanos.*

Señor—La reputacion que gozáis en Europa, vuestras nobles ideas, el amor á vuestra patria y el deseo de verla feliz y floreciente, deben haceros abandonar el partido que pelea por la inquisicion, por absurdas preocupaciones, por el interes de algunos grandes y por los de la Inglaterra. Prolongar la contienda es aumentar las calamidades de España. Un hombre como vos, reconocido por vuestros talentos y caracter debe convencerse de que la España se puede prometer el mas feliz resultado fometiendose al justo é ilustrado Rey, que por su genio y generosidad merece atraerse à todos los Españoles que desean la tranquilidad de su pais. La libertad constitucional baxo un gobierno monarquico, el libre ejercicio de vuestra religion la remocion de todos los obs-

táculos que por tantas edades han impedido la regeneracion de esta noble nacion, seran el feliz resultado de la constitucion que el grande y sublime genio del Emperador os ha dado.

Divididos por facciones, abandonados por los ingleses, que no tienen otro proyecto que debilitaros, robaros vuestras esquadras y destruir vuestro comercio haciendo de Cádiz otro Gibraltar; no podeis dexar de oir la voz de vuestra patria que os pide paz y tranquilidad. Trabajad por este fin en union con nosotros y dexad que la energia de España se demuestre folamente en ligar su verdadera felicidad. Yo os ofresco una gloriosa carrera y no dudo que abrazareis con júbilo los medios de ser util al Rey José y à vuestros compatriotas. Bien conoceis lo fuerte y numerofo de nuestros exércitos, y que el partido que habeis abrazado no os proporcionaria jamas ni un vislumbre de buen sucefo, antes bien llorariais algun dia si la victoria hubiera coronado vuestros esfuerzos, pero el omnipotente por su misericordia infinita os ha librado de tal calamidad.

Yo estoy pronto para abrir con voz comunicaciones y daros pruebas de mi alta consideracion. = *Horacio Sebastiani.*

*Respuesta.*

General: Yo no abrazo partido, sí la justa y santa causa de mi patria que unanivamente hemos adoptado, y de su mano hemos recibido el augusto encargo de defenderla y gobernarla y la espada para sostenerla á expensas de nuestra vida. No peleamós, como pretendéis, por la inquisicion, ó por adfurbas preocupaciones ó por los intereses de la grandeza de España. Peleamos por los preciosos derechos de nuestro Rey, nuestra Religion, nuestra constitucion y nuestra independendencia; y no creemos que el deíeo de preservarlos está distante del de destruir qualesquiera obstáculos que puedan serles opuestos; al contrario, para hacer uso de vuestra frase, el

deseo é intencion de regendrar à España y levantarla al estado y esplendor que en algun tiempo ha tenido y que en adelante deberà tener, lo consideramos nosotros como una de nuestras primeras obligaciones. Acafo no dista mucho el período en que la Francia y toda la Europa conoceran que la misma nacion que ha sabido sostenerse con tanto valor y constancia contra una agresion tanto mas injusta, quanto menos podia esperarse de los que se llamaban sus primeros amigos; posee tambien suficiente zelo, firmeza y sabiduria para corregir los abusos que insensiblemente han conducidola al horrible destino que se le preparaba. No hay un corazon sensible que no llore los atroces males que esta agresion ha derramado sobre un pueblo inocente, al qual, despues de pretender degradarle con el infame título de rebelde se le ha negado la humanidad que los derechos de la guerra, aun entre los mas barbaros enemigos conceden. Pero ¿à quien seran imputados estos males? ¿A los que los causan violando todos los principios de la naturaleza y la justicia, ó á los que intentan noblemente defenderse y apartar esos males de la grande y generosa nacion? No os engañeis General, estos sentimientos que tengo el honor de expresar son los de toda la nacion, pues que no hay ni un solo hombre de bien aun entre los que vuestras armas oprimen, que no sienta en su corazon una noble llama que lo enciende acia sus defensores.

Hablar de nuestros aliados seria excusado si vuestra carta no me obligase á declarar para honor suyo que las miras que les atribuis son tan injuriosas como opuestas à la generosidad con que la nacion inglesa ofrecio su amistad y sus auxilios à nuestras desarmadas y empobrecidas provincias à solicitud de ellas mismas, desde el primer momento de la opresion con que se vieron tratadas por sus amigos.

En fin, General, yo estare dispuesto à respetar los

humanos y filosoficos principios que , como decis , profesa vuestro Rey José , quando perciba que apartandose de nuestro territorio reconoce que un pais que actualmente estan devastando en su nombre sus soldados , no es el teatro mas oportuno para desplegar esos principios. Este seria un triunfo digno de su filosofia , y vos General , si os hallais penetrado de los sentimientos que ella inspira , debriais gloriaros de concurrir á este triunfo que os aseguraa ademas nuestra admiracion y gratitud.

Con este designio solamente pueden permitirme mi honor y mis sentimientos seguir la comunicacion que me proponéis , si la Junta Central la aprobase. Entre tanto aceptad , General , la expresion de mi sincera gratitud por el honor personal que me haceis , seguro de la consideracion que os profeso. = *Gaspar de Jovellanos. ( se continuará. )*

#### NOTICIAS DE ESPAÑA.

##### *Operaciones militares de España.*

Segun las noticias oficiales que tenemos hasta 8 del corriente , nuestros Exércitos alcanzan cada dia nuevos triunfos. El enemigo en una linea de 20 leguas desde el Puente del Arzobispo por Toledo hasta Aranjues , cruzaba las orillas del Tajo con 400 hombres por la derecha , del Puente ácia Toledo , y con 150 por la izquierda , de Toledo hasta Aranjuez. A este punto le dirigió el General Venegas con tres divisiones de su Exército , y llegó el 27 de Julio. La 4. Division se habia destacado sobre Toledo para asegurar la comunicacion de los Exércitos , de Extremadura y la Carolina por el camino de Talavera la vieja. El Brigadier D. Luis Lacy que manda esta Division dió principio á su destino con la brillante accion de Torralva la noche del 28 de Junio sorprehendiendo y arrollando con un Cuerpo volante de dos Regimientos , á cinco Regimientos enemigos en los terminos que se ha publicado ya.

En la derecha del Tajo , el General Wellefley pasó el

Xerte, y el General Cuesta se adelantó hasta atravesar el Alberche. Advirtiéndole Cuesta que los franceses se disponían à atacarlo con 4000 hombres, repasó este rio para tomar la posicion convenida con el General Ingles, y esperar al enemigo. José Bonaparte y el Mariscal Soult se hallaban al frente, los dias 27 y 28 de Julio que han sido tan gloriosos para las armas Anglo-hispanas, despues del mas porfiado empeño. La funcion del 27 duró tres horas y media; y aunque el enemigo logró rompernos un momento por el centro, los esfuerzos de la izquierda y la bizarría con que uno de nuestros Regimientos de Caballería cargo sobre él, dieron tiempo para rehacerse nuestra Línea, y rechazar al enemigo. El 28 fue todavia mas sangrienta y decisiva; Despues de haberse peleado todo el dia à la bayoneta con el mas obstinado encarnifamiento, José se retiró el 29 con 1700 hombres àcia Toledo, dispersa parte de sus tropas, cubriendo otra parte el campo de Batalla, abandonando gran número de heridos y prisioneros, y remitiendo 98 carros de heridos à Santa Olaya, à la otra parte del Alberche.

Quedaban todavia mas de 3000 franceses concentrandose en las margenes del Tajo, y para ponerlos entre dos fuegos, el Ejército confederado tomó posiciones à uno y otro lado de este rio, asegurando por el Puente del Arzobispo y por medio de la Division de Lacy su comunicacion con el ejército de Venegas. Allí se hallaba hasta el dia 5 en que los franceses en número de 14 à 15000 fueron batidos nuevamente en tres empeños repetidos por tres Divisiones de Venegas, segun el Parte que con esta fecha da dicho General à S. M.

El Regimiento de Caballería del Rey à quien se debieron en tanta parte las ventajas del dia 27 en los Campos de Talavera de la Reyna, ha sido premiado con dos grados al Coronel, y con uno à los oficiales y Sargentos,  
**CON SUPERIOR PERMISO.**